

大连。为此，日伪当局又赏他治丧费1万元，并进行“国”葬，还发给他“建国”功劳金30万元，作为对他卖国求荣的酬报。

## 伪立法院长赵欣伯<sup>①</sup>

### 受荐于本庄繁

赵欣伯，字心白，1890年生于河北省宛平县柏彦庄（今属北京市区）。青年时代在日本东京明治大学攻读法学，于1925年获得日本文部省授予的法学博士学位。

1926年赵欣伯归国。曾任张作霖顾问的日本驻华公使馆武官本庄繁，以日本驻外使团的名义向张作霖推荐赵欣伯。张作霖本来没把赵欣伯放在眼里，但是考虑到与日本使馆的关系，遂委任赵为东北保安司令部法律顾问。

1927年6月18日，张作霖在北京怀仁堂就任中华民国陆军大元帅，任命潘复为内阁总理，组成安国军政府，赵欣伯任外交部条约修改委员会委员。1928年6月皇姑屯事件后，赵欣伯随奉军返回奉天，任东北法学研究会会长。

张学良继承父业，主持东北军政。赵欣伯追随杨宇霆、常荫槐等人反对张学良易帜。他一再向人表白：“我虽卧病在床，还是一再给汉卿写信，好言相劝，详细分析大局，苦心进言，不走日本路线是没有出路的。”

<sup>①</sup> 作者在文字上进行一定程序的润色、加工，文中的人物对话部分需参阅亲历者的有关回忆文稿。

## “助日为虐”

1931年日本帝国主义发动“九·一八”事变，急欲吞并中国东北，日军奉天特务机关长土肥原贤二于9月20日出任奉天市长，迫使原沈阳市长李德新于9月21日办理移交手续。为时不久，日本侵略者发觉原有中国官员不肯与日本人合作，纷纷逃避躲藏起来，沈阳混乱的局面难以收拾。于是诱使赵欣伯、袁金铠、于冲汉、阚朝玺等人于9月24日成立“奉天地方自治维持委员会”。在关东军的操纵下于第二天向本庄繁递交《请愿书》，请求关东军不要撤兵，维持地方秩序。9月26日，赵欣伯等人又受关东军的指使把“奉天地方自治维持委员会”改称“辽宁省地方维持委员会”，在日本首席顾问金井章次等人的操纵控制下代行辽宁省政府的职能。

赵欣伯在日本帝国主义的驱使下又拼凑商工农学“辽宁省四民临时维持会”和“东北绅民时局解决方策讨论会”。9月28日，与“辽宁省地方维持委员会”共同发表所谓独立宣言，宣布脱离张学良政权和南京国民政府建立所谓的“新独立政权”。赵欣伯逢人便讲“现在凡事我们都应该听日本的，这对于我们来说只有好处没有害处。可不要还是执迷不悟地给张汉卿干了。如若还给他干下去，那就是自取灭亡啊！”

尽管日本帝国主义操纵赵欣伯等人摇旗呐喊，伪装独立自治，但是，欲盖弥彰，依然逃不脱世界舆论对日本帝国主义侵略行径的谴责。日本陆军中央部亦感到关东军赤膊上阵，派土肥原贤二充当奉天市长未免过分露骨，不得不向关东军司令官发出训令说：“关东军直接实行军政不够妥当，关于地方行政只应做到维持治安的程度。”

日本驻奉天总领事馆对土肥原贤二出任奉天市长也向关东

军提出异议。总领事林久治郎为了此事曾特意会晤关东军司令官本庄繁。他开门见山地质问：“司令官阁下派土肥原大佐代替中国官吏出任奉天市长，是否意欲在满洲实行军政？”本庄支吾其词地说：“请不要误会，土肥原出任奉天市长纯属于维持治安秩序的需要，乃临时权宜之计，绝无实行军政之意。”

在这种情况下，关东军认为由中国人接替土肥原任奉天市长已是事不宜迟。于是，关东军司令官本庄繁亲自出马，劝诱赵欣伯出来充当伪奉天市长，为日本侵略者解了围。

### 充当伪奉天市长

赵欣伯充当傀儡后，积极为日本帝国主义效命。他在接任奉天市长任期内曾亲笔做了如下记载：

一、市长在任中最困难的问题是缺乏经费。向来，市政公署的大部分经费来自各商号的所得税。但事变后市面混乱，商号无利，征税实不可能。除市政公署经常经费外，还有金奉天4 000名巡警的薪金20余万元，以及救济难民等的经费，只好从财政厅暂行挪借。

二、我虽文人，但有管理警察之素养，故屡屡亲自率警讨匪并经常巡逻市内，以示市长之威在，藉以消除流言。

三、关于安民之策，必须投民之所好，安定公安秩序，努力取悦于民。

赵欣伯为日本侵略者效劳，不以为耻，反而大言不惭地为自己辩解说：“现在国内都说我做官卖国，他们都把官看得太重了，以为做官就能发财，什么都有了。他们不知道现在加在我身上的事务有多么重，我简直要忙死了。这是为的啥？还不是为了沈阳的老小安居乐业，家家幸福，户户太平吗？至于卖国不卖国，不是在手段和程序上，我们要看结果。”

结果怎样呢？“辽宁省地方维持委员会”代替辽宁省政府掌管、行使一切大权，但两个多月来，政绩不佳，政令难行，它的威令远远未能达到辽宁全省58县。在这种情况下，日本帝国主义决定换马，起用被软禁的前辽宁省主席臧式毅，于是赵欣伯又受命前去诱降。

### 诱降臧式毅

臧式毅，字奉久，1885年生于沈阳城南三道岗子村。青年时代留学日本，毕业于日本陆军士官学校。在张作霖时期发迹，成为奉系军阀的核心人物。1930年任辽宁省主席。

“九·一八”事变爆发，臧式毅急忙和东北边防军司令长官公署参谋长荣臻商讨对策。由于受蒋介石不抵抗命令的约束，一筹莫展。第二天，日军攻入沈阳城，臧式毅劝说荣臻速去北平向张学良告急，火速采取有效措施平息日军的武力行动。荣臻点头表示同意，并说：“沈阳城已非久留之地，为安全计，我请主席和我一同去北平见少帅。”臧式毅回答说：“我是省主席，是一省之父母官，在这种时候我不能走！请参谋长不要顾我，速速启程吧。”

荣臻刚刚离开臧式毅，臧公馆就被一个分队的日本兵监视起来了。臧式毅无可奈何只得听天由命了。9月22日，关东军高级参谋板垣征四郎突然窜入臧公馆，他以关东军司令官本庄繁的名义，“劝诱臧式毅降日，与南京政府脱离关系，实行自治”。臧式毅表示：“我身为辽宁省主席，没有得到中央政府和张学良将军的指示以前，对于本庄司令官的意见碍难接受，请原谅。”

板垣走后，臧式毅躺在炕上深深地吸了几口大烟，觉得身上轻松了许多，但是并没有能驱走心中的烦恼。突然，外边传来一阵乱七八糟的脚步声，关东军参谋今田新太郎大尉带着几

名卫兵没容仆人向臧式毅稟报便闯进了房中向臧式毅说：“本庄司令官请臧主席阁下到关东军司令部去有重要事情相商。”臧式毅虽然觉察到事情不妙，但是在这种情况下也是无可奈何，不得不随同今田大尉乘汽车前往关东军司令部。但是，汽车并没有开往关东军司令部，而是开进商埠地热河省主席汤玉麟闲着的公馆，把臧式毅软禁起来了。臧式毅软禁在这里饮食供应倒也丰盛，连他抽大烟的烟具和鸦片烟都准备好了。他每天也只好吸鸦片、看看报纸消磨时间。当他从日伪报纸上看到袁金铠等人组织维持会，代行辽宁省政府职权，于冲汉任“自治指导部”部长，发展扩大各县“自治”运动等情况后，心中十分不悦，他想：“我臧式毅是中央政府委任的堂堂正正的辽宁省主席，现在我尚在辽宁，袁金铠、于冲汉这些不知趣的老家伙竟然肆无忌惮地混水摸鱼，成何体统？”他在气恼之余，又一转念：“可是事到如今身陷囹圄，已有两个多月了，假如如此下去，岂不是不知不觉地造成‘大权旁落’、大势已去的既成事实？后果将不堪设想……”臧式毅的心灵深处不由得蒙上了一层阴暗的影子。

就在这时候，关东军指使赵欣伯频频地接近臧式毅，加紧进行诱降活动。有一天，赵欣伯来到臧式毅的身边：他以十分关心的语气说：“现在的辽宁省政府虽然是衙门依旧，可是景物已经墨守成规了。如果主席现在还不及早下定决心，将来大权势必旁落在袁金铠、于冲汉这两个老东西的手里。到那时候别说少帅回不来了，就是回来了，恐怕他们吃到了嘴里的东西，也是难吐出来了。”

赵欣伯这句话说到了臧式毅的痛处，心里不由得震动了一下，并且脱口而出地说：“既然是这样，那么依你看应该怎么办呢？”赵回答说：“依我看主席不如干脆地答应了日本方面的

要求，就任奉天省省长，相互心地无猜地合作共事。再说，日本方面一再声明对东三省没有任何领土欲望，只是希望我们建立一个独立自治的新政权，与日本帝国友好往来。”

臧式毅认真地听着，心里仔细地盘算着，脸上并没有露出反对的神色。赵欣伯看在眼里，心中十分高兴，他又加一把火说：“所说的独立自治，这和东三省易帜以前，大元帅活着的时候的政局是差不多的。那时的奉系、直系、皖系不都是各有各的地盘，独踞一方吗？所以，我想主席办事应该灵活一些。不然的话，一味和日本方面做对，后果必将不堪设想。这是为主席着想，对不对请主席考虑。”

赵欣伯看臧式毅认真地听着，沉思不语。便又趁热打铁地说：“我已反复地想过，主席总是住在这里也不是个办法。如果没有个脱身之计，时间久了，怕是凶多吉少。假如答应日本方面的要求，跟他们合作共事，周旋一时，待少帅回来主持东北政局时，主席也可以说这是避免冲突，不做抵抗的一种方法。假如少帅真像日本方面说的那样，永远也不可能回到东北来了，主席实行独立、自治，恢复大元帅在世时那种三足鼎立，割据一方的局势，辽宁省的大权照旧是紧紧地掌握在主席的手中，他人岂能染指。假如东三省能够实行联省自治，辽宁历来都是三省之首……”

赵欣伯主观臆造，信口雌黄，说得天花乱坠，条条是道。臧式毅听得血迷心窍，异想天开，暗暗地反复自忖：“赵欣伯说的也是道理，不然的话，倒也难寻找出一条出头之路。”结果臧式毅由动摇演变到从根本上丧失民族气节，他试探着说：“这事不知日本方面有何打算，不知是否会改变初衷？”赵欣伯则满有把握地说：“请主席尽管放心，日本方面是绝对不会改变原来对主席的态度的，此事完全包在我的身上了。”臧式毅碍于身分，不

便直言，遂含蓄地说：“此事就请你看着办吧。”赵欣伯急忙说：“请主席放心，我一定竭尽全力去办，保你满意。”

### 挟嫌报复

第二天下午，赵欣伯又来到臧式毅身边说“我把咱们的打算跟本庄司令官都谈过了。他非常欢迎主席出任奉天省长主持全省大计。因为他事情太多，特意安排板垣征四郎和驹井德三跟主席会面，商议主席就任奉天省省长的事宜。现在就请主席穿戴一下，然后咱们就上车吧。”

臧式毅在赵欣伯的陪同下来到板垣、驹井的住处沈阳旅馆，下了汽车。只见板垣、驹井已等候在门前，二人急忙走上来迎接臧式毅进入客厅。下女双手托着茶盘献上茶来，恭恭敬敬地退下。

板垣装出满脸歉意地说：“实在对不起，委屈阁下了。听说阁下谅解日本帝国的立场，愿意真诚合作，太好了。欢迎，欢迎！”

驹井也满脸陪笑地说：“无论是维特会还是自治指导部，均是过渡性质的机构，不能做久远之计，所以本庄司令官决定仍由阁下照旧主持奉天省政府的一切，实行独立自治……”

在板垣、驹井的甜言蜜语诱惑下，臧式毅决心听命于日寇，遂向板垣、驹井表白：愚尽绵薄，讲求两国亲善之道，以便对中日友好有所贡献。板垣、驹井听了后，皆喜形于色，表示欢迎。

12月13日，臧式毅获释，由赵欣伯陪同乘关东军派的专车，返回臧公馆，准备就任伪奉天省长。15日上午，臧式毅在赵欣伯的陪同下乘车来到伪奉天省省政府，只见大门的左边挂着“奉天省地方维持委员会”的牌子，右边挂着“奉天省政

府”的牌子，心中好不自在。走进办公室，臧式毅一眼就看见原省主席的会客厅成了“奉天省地方维持委员会”委员长袁金铠的办公室，心中更是不悦。

正在这时，袁金铠、阚朝玺等人从维持会委员长办公室出来，蜂拥而至地向臧式毅道喜祝贺。袁金铠不知好歹絮絮叨叨地向臧式毅介绍维持会成立以来的情况。臧式毅越听心里越烦，不禁发怒地说：“我这次回来，是本庄司令官让我照旧主持辽宁省政府的，现在这个样子，我还像个什么主席？”

众人听了十分尴尬，不欢而散。赵欣伯讨好地说：“请主席息怒，一会儿我就叫他们解散，把维持会的牌子摘下去。”

当天下午，赵欣伯带领50余名武装警察把维持会办公室围了起来，他虎视眈眈地面对袁金铠、阚朝玺等人说：“我通知诸位，维持会必须马上解散！”

众人闻听不由得一愣，觉得事情来得突然，当时阚朝玺压不住心头的怒火，指责赵欣伯说：“赵市长，你是维持会的副委员长，解散维持会事前为什么不跟委员长和众委员们先打一下招呼，商量一下？你故意搞突然袭击，这也太欺负人了吧？”

赵欣伯毫不理会，态度非常蛮横地说：“你听不听吧？”

阚朝玺把桌子拍得乱颤，站起身来怒气冲冲地说：“我不听！”

赵欣伯瞪着眼睛冷笑着说：“你不听也得听！”你们敢不给省长倒地方，我叫人把你们轰出去！看谁能硬过谁？”

“你敢？你带来的那些人顶个屁！”阚朝玺吵吵喊喊地来到屋外，站在台阶上指着警察大队长说：“常守辰，你来干什么？是冲我来的吧？这一套我见过。我姓阚的外号叫阚大刀、阚屠户，从来不怕这个！警察弟兄们，你们如果和我姓阚的过不去，不要客气，请把我枪毙了好了。若是不好意思的话，我可以转

过脸去。”阚朝玺一边说着一边把脸转了过去，用手连连地拍着胸脯说：“来，往这块打。”

常守辰急忙说：“请别误会，我们本来不知道来这里干什么。”阚朝玺轻蔑地说：“哼，别跟我来这一套！”

赵欣伯见阚朝玺不买他的账，遂又换一副面孔说：“这可是本庄司令官的意思，我可不敢假传圣旨，把话说到底了，听不全由你们了。”

这时大家已经把阚朝玺由屋外推进了屋里，见赵欣伯的举动是有来头的，不敢等闲视之，反复商议了一阵子，也只好提出辞职解散维持会。大家愤愤地说：“赵欣伯真是狗仗人势，欺人太甚！”袁金铠十分忿懑地说：“唉，尔是中山狼，得势更猖狂！”

这场风波，原来内中有些缘故。解散维持会虽然是关东军的主意，但是采取这种方式却是赵欣伯从中作怪，伺机泄私愤，挟嫌报复。

### 陷害阎廷瑞

解散维持会之前，曾任张作霖北京安国军政府财政总长、东三省边业银行理事长的阎廷瑞，奉张作霖五太太寿夫人之命，求赵欣伯帮助提取存款。当阎廷瑞如实地向赵欣伯谈了他的来意之后，赵欣伯却大敲竹杠，说：“寿夫人既然还没有忘了我，在下当然是遵命照办。只是如今上上下下眼目甚多，都需要打点打点方能行事。”

阎廷瑞见赵欣伯要敲竹杠，只好硬着头皮说：“等事情办成，一切好说。”

“那就先拿过来 20 万元先通融通融吧。”赵欣伯开了价，阎廷瑞闻听大吃一惊，他未料到赵欣伯的胃口竟有这么大，遂推

托说：“现在我手中无钱，待提出存款时，一定如数送上。”赵欣伯不依，结果双方相持不下。

后来此事被他人知道，背地里对赵欣伯有所非议。赵欣伯恼羞成怒，顿生歹意。他愤恨地想道：张氏父子的金银财宝无数，我受用 20 万元只是一个小小的零头，算得了什么。阎廷瑞既不肯拿出钱来，又背地里败坏我的名誉，实在可恨。这回我叫他领教领教我的厉害！

赵欣伯想得出做得出，他向日本宪兵队长三谷清密告说：“最近有一张氏政权要人阎廷瑞秘密潜入奉天。此次，他受张学良秘密派遣，表面上说是替人提取存款，实际上是为张氏侦探关东军的秘密，必有大的行动正在谋划之中。”

三谷清立即派宪兵逮捕了阎廷瑞，严刑拷打，只一个星期，阎廷瑞便被活活折磨死了。袁金铠、阚朝玺对于阎廷瑞之死曾表示同情，他们议论说：“赵欣伯做得未免太过分了。即使阎廷瑞不肯行贿，又有把事情泄露出去之嫌，亦应看在大帅的面上饶他一死。”这种议论被赵欣伯知道了，他怀恨在心，遂急不可待地施以报复，演出了一场闹剧。

### 登上伪立法院长的宝座

1931 年 12 月 16 日下午 1 时，赵欣伯陪同臧式毅前往关东军司令部会晤关东军司令官本庄繁。3 时 30 分，臧式毅发表通电就任伪奉天省省长，成为被日本帝国主义操纵的傀儡。1932 年 2 月 16 日，在关东军操纵下于沈阳召开伪满洲国建国会议。当时以臧式毅为代表的一方主张实行联省自治；以熙洽为代表的一方主张恢复帝制。正在双方争执得互不相让的时候，赵欣伯胸有成竹不慌不忙地说：“诸位别争了，我这里有个方案看看行不行。我认为实行联省自治不符合国情；实行帝制不符合民

心，最为符合国情民心的是宣布东北四省独立，和南京国民政府脱离一切关系，建立一个以宣统为元首的新国家。请诸位审议，看看是否可行。噢，我说明一下，我这个方案是本着本庄司令官的意思制定的，并且又是经过本庄司令官看过，完全同意的……”结果，臧式毅、熙洽的方案均被否决，采纳了赵欣伯的方案，确定2月18日发表独立宣言，3月1日建立伪满洲国。3月8日下午3时，赵欣伯与日本帝国主义者及汉奸们簇拥溥仪由汤岗子乘火车到达长春。翌日，溥仪就任伪满洲国执政。赵欣伯也跟着青云直上，就任伪满洲国立法院院长。关东军以机密费项目犒赏所谓建国有功的汉奸，赵欣伯获得建国功劳金40万元。

赵欣伯以为伪满洲国立法院可与东西方资本主义国家的国会（议会）相提并论，是国家的最高立法机关，亦是国家的最高权力机构。于是他飘飘然忘乎所以，欲大展一番宏图。他把立法院视为自己的天下，一味增设机构，扩大编制，安插重用亲信，网罗树立个人势力。对于关东军派来的日本官吏不但不以太上皇相待，反而表露出不欢迎的态度。他随时向人流露说：“关于日本方面的事情，包括风土人情我全熟悉，日本语我全精通，立法院没有日本人一样能把事情办好。”

日本帝国主义认为赵欣伯已是一头居功自恃拉完了磨的驴，没有多大使用价值了。1933年秋以伪满洲国执政溥仪的名义委任赵欣伯为“满洲国宪法考察团”团长赴日本考察，为期1年。赵欣伯在日本只能把日本宪法搬来抄抄搞搞而已，别无他事可做。1年期满，关东军提醒赵欣伯说：“赵院长应该申请辞职了。”赵欣伯坚决不肯。日本帝国主义考虑对赵欣伯做免职处理影响不好，恐怕不利于拢络其他汉奸，遂派已卸任的伪满国务院第一任总务厅长官驹井德三出面调解，说以利害，赵欣伯

这才提出辞呈，获辞职金30万元了事。从此侨居日本。

1938年，赵欣伯回国，定居北平。有一天，旧友傅文郁对他以良言相劝说：“当今世界做人实在难，做一个堂堂正正的人更难。不过做一个中国人总该有点良心，不要忘了自己的国家，连国格、人格都不顾……”

赵欣伯没等傅文郁把话说完，便笑而接下去说：“唉，人生在世几十年，不图名利又图何？日本人还是很要强的，是一个很有发展前途的民族，中国要富强，还应该和他们亲善。”不久，赵欣伯又投入日伪的怀抱，充任王克敏华北伪政权顾问。

### 敛财知多少

赵欣伯的人生哲学是“不图名利又图何”。“九·一八”事变日军占领沈阳，关东军司令官本庄繁立即会晤赵欣伯。他向赵欣伯诱以可乘事变之机招财进宝，劫窃官财民物大饱私囊。条件是与日本合作，为日本侵略东北效命。于是他组织维持会、充当奉天市长、积极参与筹建伪国，被称为“满洲国的产婆”。他肆无忌惮地大发国难财，侵吞了张作霖家族的大量财产，更贪婪地收刮民脂民膏为己有，并贩卖鸦片、海洛因等毒品大发横财。于是一跃成为爆发户。他的百万家私究竟有多少财产谁也说不清楚。仅从赵氏在北平被强抢案和日本东京赵氏产权案中，便可见其巨富了。

1949年8月3日夜，北平市地安门内旧鼓楼大街小石桥1号赵欣伯家被人持枪强抢。市公安局内五分局闻讯立案侦破。关丽云供称：“我系孀居，37岁，有男女孩5个，夫故即在赵欣伯家居住。因我家没有生活，我给他家做活，他家管我们的生活。赵欣伯是我姑夫，他是汉奸，保外就医。赵欣伯住在前院。今年3月他家被查封时，赵欣伯之妻，也就是我姑母乘乱时拿到我

屋内一个皮箱交给我藏起来了，逃避了查封。8月3日夜8点多钟，突然有3人进院说是查封检查。有一匪将枪拿出不叫我们出门。有一个多钟头之久，我们听不见有人行动，始知他们走去。我们进屋始知我姑母所存皮箱并人民券7万元等被匪人抢去。”

经侦察此案乃结伙持枪抢劫犯李连仲等人所为，并将有关人犯全部捕捉归案。抢劫赵欣伯的物品计有：金锭16个，重1.655斤；纯金壳挂表1块，纯金壳怀表3块，钻石手表4块；金钻石戒指、白金戒指各2支；金钻石耳环、白金西服纽扣各1付；金手镯、金表链、金项链、金镶翠带扣、金别子、金蝴蝶排子，白金猫眼别针各1支（挂）；宝石戒指6支；翠戒10支；翠玉镯3支；翠耳环2付；翠衣坠1付；猫眼翠别针2支；翠项链、珍珠项链、翠扳指、翠蝉、翠葫芦、翠花、翠圈、翠方块各1支（挂），还有一些其他物品。

1951年7月20日，北京市公安局西四分局依法传讯赵欣伯。传说这一天赵欣伯因脑溢血猝死。实际情况是赵欣伯乘坐人力车去西四分局途中，自感恶贯满盈，自杀身亡，时年61岁。他死后，他于1943年9月藏匿在东京他的住宅楼下地下室保险柜里的金银珠宝引起一些人的注意。各路骗子，假冒赵欣伯的遗孀或儿子妄图继承这笔财产，酿成赵氏产权纠纷案长达30年之久。1984年9月7日，扑朔迷离的赵氏产权案终于大白于天下。日本东京家庭裁判所作出判决，家住北京的赵欣伯遗属赵碧瑛、赵宗阳母子胜诉，为赵氏产权的继承人。这笔财产时价几十亿日元，计有：长18.3厘米、宽1.4厘米、厚0.7厘米的金条8根；长6.8厘米、宽2.1厘米、厚1.1厘米的金条19根；金镯子、金扣子、翡翠环各2个；翡翠盾、翡翠宝石戒指、银化妆盒等物若干；东京成城町和箱根仙石原等地土地2.75万平方米；箱根别墅。在寸土如金的日本，只是这些土地便是一笔巨

大的财产了。从赵氏被抢案和赵氏产权案，不难看出在国难当头之际，赵欣伯敛财知多少了。

## 我所了解的吕荣寰

金名世

吕荣寰，字维东，1890年生，辽宁省抚顺县人。其父以农为业，有土地三四十垧。吕荣寰在民国初年考入奉天省立第一中学，因急于求成，只念了二年，就报考当时的一些国立大学，结果是名落孙山。事出无奈，又跑到南京，投考江苏省立法政专门学校，幸被录取，念了三年，好歹对付毕业了。

毕业后，他与亲密同学王绍先在沈阳租了李氏老头三间房，开办了律师事务所。王绍先小有才气，长于文笔，而吕又能说善辩，两人挺合手，合作了几年，直到王绍先在吉林省森林局长李铭书那任了科长，吕也当上了议员才散伙。

吕荣寰这段律师生活赚了不少钱，当时正值奉天省议会改选，他就回到乡里大肆活动，奔走拉拢、联络运动，对有选票的人，不是请客，就是送礼，千方百计，把选票拉到手，由律师一跃而为省议员，从此他走上政治舞台。后来吕荣寰又由议员大肆运动竞选议长。与他竞选的是杨宇霆支持的李端，双方不相上下，杨宇霆派宪兵监视选举，以期帮助李端选成。但手段高妙的吕荣寰，在压力下顶得住，竞选的结果他当上了议长。而杨宇霆大力帮忙的李端，只因四五票之差，闹了个副议长。吕荣寰当上议长后，有了政治资本，于是他就大显身手，进行活动。按旧社会的逻辑，当上了官，必先拜客。吕荣寰当上了议